

# 谋在市场 赢在未来 ——北重集团市场经营显成效

■ 韩艳玲

在近两年的谋划与探索中,北重集团积极创新商业模式,整合营销资源,逐步释放出企业的经营活力。截至9月份,北重集团在制造行业整体陷入“严冬”之际,特殊钢产品接连签订多笔合同,特钢生产“粮米”充足;北方股份上半年实现营收13.21亿元,同比增长9.87%。工程机械公司手握2.2亿订单;机电工具公司紧盯重点客户,合同取得一个又一个新突破……

一系列艰苦的探索之后,是来之不易的成效:继续稳固了上半年特殊钢产品销售环比呈现正增长、矿用车产品销售收入同比增长10.99%,煤机产品销售同比增长29.15%。北重集团在严峻的市场形势下,有了绝处逢生的信心和路径——千方百计地关注市场。

## 商业模式创新—— 以满足市场、客户需求为核心动力

针对不利的宏观经济形势,北重集团结合主导产品的特点和市场需求,从2011年7月份开始,加强对商业模式的重新梳理和创新,通过理清技术创新和产品开发思路、对标典型商业模式寻找可行的经验、通过失败案例规避弊端,逐步清晰了商业模式创新的基本路径:把技术创新和新产品开发满足市场、客户需求作为企业商业模式创新的核心动力,分层次地对原有商业模式进行“改造”。对老产品,瞄准市场需求进行升级。公司今年重点深化了“三大工艺计划”,实施7个工艺专项,重点完成公司级工艺科研项目20项以上,分子公司级项目80项以上。实施的全体系精益管理战略注重从设计源头上对有市场需求的老产品进行升级。如对部分绿化路政车辆、掘进机、液压支架等老产品的功能进行改造和升级,开发新的使用功能,充分考虑客户的个性化需求,在材料的应用和产品使用寿命上下足功夫,同时为客户提供增值性的售后服务,并在产品价格上保持一个适度的空间,在让利不让市场原则的基础上,最大程度地满足客户的心理期望值,使得公司的老产品也能在客户群中产生不老的影响力。

对新产品,把准市场脉搏准确“对接”客户。公司论证慎之又慎,研发更要以速取胜。对新产品的研发进一步明确了立项标准,除了要严格走完必要的立项程序外,更要在论证过程中就考虑清楚新产品的研发用途、投放市场的时机、市场客户群的需求和反映。在确定了新产品在技术上、市场上能够为客户创造希望的价值后,必须根据新产品的特色和优势制定出今后的经营模式,包括设计周期、研发周期、制造周期,以及新产品投入生产的生产组织模式、品质保证模式、人员配备模式、营销模式等,目前从已经投放市场的EBZ132型掘进机、新材料石油钻具、NTE260电动轮矿车等新产品来看,这一思路是有效的,保证了产品研发的“命中率”,用好了极其宝贵的现金流,更好地在当前的宏观经济形势下抵御冲击、积蓄力量。

最近,北重集团董事长、总经理先后深入东北市场,锁定重点企业。在沈阳东管电力科技集团股份有限公司就共同拓展国际市场,出口印度超高压钢管签订了合作协议,就推

进超临界、超超临界高压钢管国产化能荆门项目达成合作亿元合作意向。在辽宁五一八厂内燃机配件有限公司就曲轴光坯达成供货意向5000多万元。

在煤机、专用汽车产品版块,公司分析公司及产品的优势,确定区域市场,重点突破,充分拓展内蒙古自治区市场,实现了集团公司产业板块与国家、地方产业政策的融合发

展。“立体式营销”,让各方资源充分汇聚。市场经营涉及方方面面,是一个系统的、长期的过程。借助上市公司、股东及一切可盘活的利益共同体积极推介自己的产品及服务,为集团公司营造了良好的市场氛围。

借助北方股份的市场资源,按照产品相关原则,针对大客户、重点客户进行产品推介,着重介绍煤炭机械、专用车辆、石油机械等产品,将北方股份营销方式与本部产品对接,实现“捆绑式”营销,在实现矿车产品销售的同时,对公司本部民品也有拉动,同时也扩大了中国兵器?北方重工产品品牌的社会知名度,积累了无形收益。

公司高层对亨通、双良、安德利及中信投资等集团公司股东进行走访,并建立健全了双方的沟通机制,拓展了双方的合作空间,增进了股东、合作单位的深入交流和相互了解。

为了更好地借力发展,集团公司董事长主持召开政策利用专题会议。就在当年,集团公司总揽政策与利用领域,在军工固定资产投资项目进口增值税退税、与自治区建设厅战略合作协议成功签订、争取重型非公路矿用车国家地方两河工程研发中心政策利用、获批外经贸区域协调发展项目资金、外贸公共服务示范平台、包头中小企业发展政策等方面全力争取各类民品科研计划和产业发展项目资金,实现了集团公司产业板块与国家、地方产业政策的融合发展。当年,集团公司利用政策项目合计131项,新争取政策支持额度34251.7万元。

“大营销格局,创造引领价值。经过两年的大力铺垫和经验总结,2013年6月,北重集团正式下发《北重集团精益营销体系建设纲要》。成立了以董事长、总经理任组长的领导小组。工作领导小组下设日常工作办公室,并制定了精益营销体系建设工作建设内容及工作标准,为北重集团营销格局建立了运行机制保障,子集团不同层面的精益营销体系架构初步形成。

“大营销格局下的民品市场营销领域,最突出的优势就是提高集团公司敏锐感知客户需求快速响应、系统构建、把握客户和锁定客户的能力,形成完善的精益营销体系,提升集团整体市场价值。”

“同以前相比,我们各板块能互相借力,尤其是信息共享方面,能让我们精准把握营销信息,制定营销策略,提高营销效率;同时,更能实现营销目标‘市场、研发、生产、销售’的步调一致好无缝对接”。

在实践中,北重集团与其上市公司北方股份的生产经营进行融合;天津北模等分子公司延伸触角,以大营销理念推介集团公司

## 综合回收厂: 效益提升三招先

面对公司生产经营环境恶劣的不利局面,近段时间来,河南豫光金铅集团有限公司综合回收厂秉持“向生产每一个环节要效益”的管理思路,从科学用工、节能降耗以及提高产品产量等方面多管齐下,狠抓成本管理,最大限度降低生产成本,取得明显成效。

天然气消耗是综合回收厂产品成本的主要组成部分,该厂从两方面同时入手开展工作降低天然气消耗。一是严控正常生产气耗,出台气耗奖罚激励制度,使职工能从降低成本中取得收益,激发职工主动自发控制生产消耗,使生产正常耗气量逐步降低,4月份锁白天然气总耗下降47360m<sup>3</sup>,单位成本降低664元。另一方面通过技术改造来降低气耗。实施过程中采取分节点详细摸索各处天然气消耗数据,重点控制气耗量大的还原炉及1# 锻反射炉的用气管理和技术改造。针对燃烧器存在天然气燃烧不完全造成热能利用率低的影响因素,采取增加旁路、提高鼓风氧气浓度等方法进行改造。方案实施后,仅1# 锻反射炉用气量每月就下降近5000m<sup>3</sup>,精铋单位成本降低300余元。

为最大限度利用各时段电价差带来的用电效益,该厂对每一台用电设备的用电规律进行规整,对于那些可以对用电时段进行调整的设备,在不影响正常生产的基础上,电价最高的尖、峰时段,能停则停,能压负荷就压负荷,尽量将用电高峰调整到谷值时段。经过合理安排,4月份该厂用电总量下降近2万度,错峰用电效益10112元,5月份前半个月已达5430元,取得了用电总量和错峰用电效益双赢的局面。

作为成本管理另外一个重要组成部分,科学用工、减员增效也是该厂成本控制工作的另外一个亮点。依靠岗位合并、技术改造等多项措施,近几个月来新举动不断出现,取得明显成效。首先通过先期调研以及强化人员知识培训,在增强职工知识面,提高个人技术素质及能力的前提下,对锑还原炉电收尘及中控两个岗位进行合并,采取优中选优的用人原则,合理搭配人员,减少用工4人。二是加大技术改造力度,对1#、2# 反射炉加料系统进行改造,通过加装传送皮带、螺旋等方式,使反射炉加料操作完成从人工向机械化的改变,目前已进入设备制作安装阶段,完成后可减少用工5人。另一方面加大尾气余热利用技术改造力度,采用在尾气管路中增加翻板小车传送装置,最大限度利用尾气余热对原料进行加热烘干。此改造完成后,还直接减少用工人数3人,取得生产消耗和减少用工的又一个“双赢”。

为最大限度减少中间占用,该厂又从内部挖潜入手,加大湿法、火法各工艺段生产处理量,增加产量、提高床能率,推动锑、铋两条系统生产能力逐月攀升,锑白创下月产锑白160吨的最高纪录,从而进一步摊薄了成本消耗。在以上措施的共同实施推动下,4月份该厂锑白吨成本由19205元下降到17064元,精铋吨成本下降3980元,单月降低生产成本43万余元,取得了可观的经济效益,为改善公司经营状况做出了贡献。

(云峰)

## 务必牢固树立底线思维和忧患意识

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 郑达

为确保筠连县在党的十八届三中全会召开前后的道路交通安全稳定形势,保障人民群众生命财产安全,11月7日,四川省宜宾市安监局纪检组长常军带队市交通局、市交警大队、市运管局等相关人员组成联合检查组到筠连县实地督导检查道路交通安全。筠连县安监局、县交通局、县交警队、县运管所相关负责人陪同检查。

检查组一行首先督查了筠连县道路

交通安全工作开展情况,现场调研了筠连县百兴客运站、筠连县宇顺运输公司道路交通安全工作开展情况,并对十八届三中全会期间辖区道路交通安全保卫部署情况、事故隐患排查、路面执勤执法等各项工作进行了详细检查和指导。同时,充分肯定筠连县在道路交通安全方面做出的工作成果以及十八届三中全会期间辖区道路交通安全保卫部署、事故隐患排查、路面执勤执法等措施。

针对下一步工作,检查组要求务必牢固树立底线思维和忧患意识,克服厌



检查组实地督导检查道路交通安全



## 襄阳工厂羽毛球队 勇夺“东风杯”羽毛球赛冠军

日前,由东风汽车公司举办的第六届“东风杯”羽毛球襄阳赛区比赛在东风襄阳基地股份公司文体中心圆满落下帷幕。决赛当天,股份公司体育馆内气氛热烈,人声鼎沸、呐喊声、欢呼声、加油声此起彼伏,比赛现场更是精彩不断、高潮迭起,参赛队员们在场上比技巧、拼体力、比意志,赛作风,他们用大力的扣杀、激烈的对攻、精彩的扑救,淋漓尽致地诠释着羽毛球比赛的竞技之美。东风德纳车桥有限公司襄阳工厂羽毛球队代表队不畏强手、奋力拼搏,经过一天半扣人心弦的斗智斗勇,队员们凭借顽强的斗志、灵活的战术、高超的技巧,最终蟾宫折桂,胜利荣获团体赛冠军。

(贾光军 张先才)